

西藏法制报



立足法制 面向大众 服务社会

总第1344期

国内统一连续出版物号:

CN54-0013

邮发代号:67-31

广告垂询:6323770

本期8版

27

2024年12月

星期五

持续优化法治化营商环境 我区政法机关依法保护各类市场主体合法权益

12月26日,我区召开政法机关持续优化法治化营商环境新闻发布会。记者从会上了解到,近年来,在自治区党委坚强领导下,自治区党委政法委和政法机关采取一系列强有力的工作措施,打出了“一套党委政法委牵头抓总,政法各单位共同履职尽责的组合拳”。

本报拉萨讯(记者 娄梦琳)自治区党委政法委充分发挥党委领导和管理政法工作的职能作用,制定《全区政法机关贯彻落实党的二十大精神服务“四个创建”优化法治化营商环境的若干措施》,2023年以来先后召开3次优化法治化营商环境座谈会,邀请各类市场主体代表50余人次,收集问题建议120余条,了解掌握各类市场主体关切的热点难点问题。同时,将涉企案件办理质效作为执法司法监督检查的重点内容,连续两年对中央和自治区党委决策部署落实落地情况开展专项督查,督促政法单位逐条逐项办理,积极帮助企业解决实际困难和问题。2023年收集的问题建议已基本完成研究办理工作,2024年收集的问题建议已形成清单交由职能部门研究办理。

自治区高级人民法院多措并举做好审判、执行等工作,在出台《关于优化营商环境工作的实施意见》的基础上,陆续出台了4项重大制度,使优化法治化营商环境机制达到8项,各级法院通过执法办案优化法治化营商环境的工作可量化、好操作、易督导。同时,注重宣传引导,针对企业生产经营活动中容易产生法律风险的环节,结合司法审判实践中易发、高发的诉讼及执行中反映较为常

见的类型化问题,归纳总结了企业在内部治理、外部交易中常见的141个法律风险问题,汇编成《企业法律风险防控指南》一书,引导各类市场主体进一步注重法律风险的防控。此外,为加大执行力度,今年以来,全区法院强化与公安、住建、人社、市场监管等相关部门的“点对点”联动机制建设,不断推动执行难综合治理、源头治理。同时,以开展“交叉执行”“终本清仓、回暖促执”等重点工作为抓手,狠抓执行办案,执行完毕率等核心指标均优于最高人民法院设立的合理区间值,全区执行工作质效保持高效运行。

自治区人民检察院充分发挥法律监督职能,坚持“四大检察”同向发力,依法打击各类破坏市场经济秩序犯罪,开展民事虚假诉讼监督,今年1至10月累计起诉各类经济犯罪案件177件260人,开展涉民营企业刑事诉讼“挂案”清理,办理涉企行政检察监督案件88件,成功办理首例“类乌齐牦牛”地理标志知识产权保护行政公益诉讼案件。同时,开展以“与民同心 为您守护”为主题的打击防范经济犯罪,以“守住钱袋子 护好幸福家”为主题的防范非法集资等宣传活动150余次。此外,自治区人民检察院积极送法进企业,深入企业了

解风险隐患,提出整改建议、以现场答疑解惑和清单式记录方式实质化解决问题困难。

自治区公安厅不断规范执法、打击犯罪、优化服务,着力提升执法水平,聚焦构建完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,不断提升新质公安战斗力。持续推进执法办案管理中心提质增效,突出实战实用、多方共赢、专业管理,实现一站式办案、合成化作战、智能化管理、全流程监督。深化执法信息化实战应用,全区公安机关执法办案系统实现统一。启动执法人才培养“燎原工程”,高级执法资格考试、国家统一法律职业资格考试报考人数同比增长100%、30%,民警执法能力、执法效能得到显著提升。同时,持续打击扰乱市场秩序、电信诈骗、侵犯知识产权和制售伪劣商品等违法犯罪。今年1月至10月,全区侦破经济犯罪案件141起,破获电信网络诈骗案件396起,立案侦办侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪案件8起。积极推进“跨省通办”,依托公安部业务协同平台实现与全国各省市户籍迁移、新生儿入户、开具户籍类证明跨省通办,实现区内户籍迁移“一站式办理”。

自治区司法厅不断推进依法行政,为优化营商环境提供坚强的

法治保障,先后推动出台《促进中小企业发展条例》《企业权益保护办法》,优化我区法治化营商环境50条,开展行政复议护航企业高质量发展专项行动,开展涉及不平等对待企业政策清理工作,有力保障政策文件依法合规。同时,推动提升行政执法质量工作,先后开展全区行政执法工作专项整治、全区道路交通安全和运输执法领域专项整治,加强行政执法裁量权基准制定管理,汇总形成自治区级各部门的行政执法裁量权基准文本,推动各级执法部门在涉企执法实践中适用。在此基础上,优化法律服务,75家律所151名律师与200家民营企业建立帮扶机制;成立民营企业民事“速裁团队”;开设涉企行政复议绿色通道;开展“法治体检”150余场次,涉及民营企业800余家。

自治区党委政法委副秘书长柯磊表示,全区政法机关始终坚持以人民为中心的发展思想,依法保护各类市场主体合法权益,维护社会公平正义。下一步,全区政法机关将进一步增强优化法治化营商环境的责任感使命感,深入学习贯彻国家和自治区《优化营商环境条例》,持续深化营商环境法治化建设,为西藏经济社会高质量发展保驾护航。

西藏自治区区(中)直部门
行政执法裁量权基准发布

本报拉萨讯(记者 王杰学)为深入贯彻党的二十大和二十届三中全会精神,认真落实党中央、国务院决策部署和自治区党委、政府工作要求,加快形成符合我区实际的行政执法裁量权基准制度体系,进一步严格执法程序、优化执法方式、强化执法监督,着力提升行政执法工作质量和效能,持续优化法治化营商环境,根据《国务院办公厅关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》以及《西藏自治区规范行政执法裁量权规定》《西藏自治区人民政府办公厅关于进一步做好行政执法裁量权基准制定和管理工作的通知》要求,自治区司法厅在区(中)直各行政执法部门前期工作的基础上,汇总形成了《西藏自治区区(中)直行政执法部门行政执法裁量权基准汇编(2024年版)》。

《汇编》共9册,汇总了36家近5000条区(中)直行政执法部门制定的行政执法裁量权基准,涵盖了自然资源、生态环境、城市管理、交通运输、农业农村、文化旅游、应急管理、市场监管、药品监管等重点行政执法领域,供全区各级行政执法机关及其执法人员在行政执法工作实践中适用,也便于公民、法人和其他组织依法监督行政执法裁量权基准的具体实施。同时,按照包容审慎监管要求,《汇编》还汇总了15个区(中)直行政执法部门制定的“轻微不罚、首违免罚”清单。

下一步,自治区司法厅将依法履行行政执法协调监督职责,督促指导相关行政执法机关实行裁量权基准动态调整机制,裁量权基准所依据的法律、法规、规章作出修改、废止,或者客观情况发生变化的,及时对裁量权基准进行调整并发布,确保法律、法规、规章的有效实施,切实维护公民、法人、其他组织的合法权益。

本期导读

全区行政复议
办案质效显著提升

2版

西藏戍边民(辅)警
远程医疗服务项目启动

3版

拉萨市多部门联合开展
牦牛肉市场执法行动

4版

吉隆出入境边检站:
助企纾困,高效通关

5版

2024年
中国正风反腐“成绩单”

6版

冬日“警”色,暖心护冬

本报亚东电(通讯员 蒋美灵 母丹 郭远敬 刘恋 记者 彭琦)“每天都能在街上看见闪烁的警灯和巡逻的警察,真的感觉很安全、很安心。”12月24日晚上,气温已是零下,亚东县下司马镇上不少商铺老板对着寒夜中执勤的民警连连称赞。

“街头巷尾,满是烟火气,我们坚守好岗位,群众才有幸福感、安全感。”带队巡逻的民警说道。

西藏边检总站日喀则边境管理支队下司马边境派出所精准应对岁末年初社会治安规律特点,以冬季行动为契机,开展“见警察、见警车、见警灯”行动,动态调整勤务模式,紧盯重点时段、重要部位和重点路段,科学设置“值守点”“必巡点”“必巡线”,织密巡逻防控网,严密防范各类突出风险。

图为西藏边检总站日喀则边境管理支队下司马边境派出所民警在辖区街道执勤。

通讯员 蒋美灵 本报记者 彭琦 摄

